

## **Protokół Nr XLII/2018**

Sesji Rady Gminy Sadkowice odbytej w dniu 23 sierpnia 2018 roku w Sali konferencyjnej  
Urzędu Gminy w Sadkowicach.

### **Radni obecni:**

1. Tadeusz Pietrzak – Przewodniczący Rady Gminy
2. Piotr Chylak – Wiceprzewodniczący Rady Gminy
3. Bożena Grochal – Radna
4. Waldemar Olborski – Radny
5. Urszula Kamińska – Radna
6. Krzysztof Stańczak – Radny
7. Grzegorz Milczarek – Radny
8. Mariusz Górski – Radny

### **Radni nieobecni:**

1. Szymon Ziarkowski – Wiceprzewodniczący Rady Gminy
2. Michał Pruszczyk – Radny
3. Stanisław Pietrzak – Radny
4. Marcin Szczałbach – Radny.
5. Jarosław Tkaczyk – Radny
6. Joanna Nowocin – Radna
7. Karolina Kazała – Radna

### **Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:**

1. Karolina Kowalska - Wójt Gminy Sadkowice
2. Tomasz Szymański - Skarbnik Gminy Sadkowice
3. Barbara Gąsiorowska – Sekretarz Gminy Sadkowice
4. Maria Wasiak – Dyrektor szkoły w Kłopotczynie
5. Wiesława Janiak – Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Trębaczewie
6. Marek Lewandowski – Dyrektor szkoły w Sadkowicach
7. Urszula Michalak – Kierownik GOPS
8. Anna Kraćkowska- przedstawicielka prasy
9. Sołtysi wg załączonej listy obecności
10. Rady sołeckie wsi Zabłocie i Celinów.
11. Katarzyna Wójcik - protokolant obrad sesji

### **Porządek obrad:**

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.

5. Interpelacje radnych.
6. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie między sesjami.
7. Informacja z działalności Przewodniczącego Rady Gminy w okresie między sesjami.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2018 rok.
9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadkowice na lata 2018-2031.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem na finansowanie planowanego deficytu budżetu gminy oraz spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów i pożyczek.
11. Wolne wnioski i zapytania.
12. Odpowiedzi Wójta Gminy na interpelacje i wolne wnioski.
13. Zamknięcie sesji.

#### **Ad. 1. Otwarcie sesji.**

Otwarcia XLII sesji Rady Gminy Sadkowice, dokonał Przewodniczący Rady Gminy Pan Tadeusz Pietrzak. Powitał wszystkich radnych oraz osoby biorące udział w obradach sesji (8<sup>05</sup>).

#### **Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad.**

Pan Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził, że dzisiejsze obrady są prawomocne. Na sesje zgłosiło się 8 na 15 radnych.

#### **Ad. 3. Przyjęcie porządku obrad.**

Pan Przewodniczący powiedział, że radni otrzymali materiały w odpowiednim czasie. Zapytał czy ktoś chciałby dokonać zmian w porządku obrad sesji. Nie było pytań, uwag lub wniosków do zaproponowanego porządku obrad. Przystąpiono zatem do głosowania. Za przyjęciem zaproponowanego porządku obrad głosowało 8 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

#### **Ad. 4. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.**

Protokół z poprzedniej sesji był dostępny w biurze Rady Gminy i jest obecny dziś na sali. Nie było uwag ani wniosków do protokołu. Przystąpiono zatem do głosowania. Za zatwierdzeniu protokołu z poprzedniej sesji głosowało 8 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

#### **Ad. 5. Interpelacje radnych.**

Pan Przewodniczący powiedział, że w tym tygodniu miało miejsce posiedzenie komisji na którym między innymi omówiono projekty uchwał. Pracownicy gminy udzieli odpowiedzi na zadawane pytania. Czy ktoś chciałby poruszyć jeszcze jakieś sprawy.

Radny Olborski powiedział, że korzystając z okazji że są dziś obecni dyrektorzy szkół, chciałem zapytać czy jest taka możliwość żeby wydłużyć godziny działania przedszkoli, chodzi głównie o okres jesienny. W związku z pracami polowymi, dzieci nie mogą pozostać bez opieki a przedszkole opiekę zapewniają. Drugie pytania wszyscy płacą złotówkę za te godziny nadliczbowe, czy można by świetlice do ostatniego odwozu autobusu zrobić. Pamiętam że „stare” przedszkole to gdzie jest dom seniora działało do szesnastej. Teraz mamy obowiązek pięciogodzinny a czy nie można do szesnastej tego wydłużyć, chodzi okres jesienny funkcjonowania przedszkola. Wiadomo, że łączy się to z kosztami ale w pierwszej kolejności należy zapytać rodziców czy byliby chętni skorzystać, bo dla jednej czy dwóch osób to nie ma sensu.

Pan Przewodniczący poprosił o zabranie głosu Marka Lewandowskiego Dyrektora szkoły w Sadkowicach.

Pan Marek Lewandowski powiedział, że przedszkole działa do godziny piętnastej, godzina ta była wystarczająca ze względu na to że była to godzina ostatniego odwozu. Pozostawienie dzieci do godziny szesnastej należy poprzedzić diagnozą ile dzieci rzeczywiście będzie chciało zostać, ponieważ to generuje kolejne środki, przede wszystkim dla nauczyciela i pomoc nauczyciela. Kolejna sprawa to jest odwóz około godziny szesnastej, czy jesteśmy w stanie to zapewnić. Należy rozpocząć diagnozą ponieważ po godzinie trzynastej zostaje mała grupa około jedenstu-dwunastu osób.

Pani Wójt powiedziała, że Pan Dyrektor dokładnie wytłumaczył sprawę, są to koszty ale przede wszystkim muszą być chętne osoby żeby zostawiać dzieci dłużej.

Radny Olborski zapytał czy został już rozstrzygnięty przetarg na dożywianie dzieci i dowóz.

Pani Wójt odpowiedziała, że umowę na dożywianie dzieci mamy do końca roku kalendarzowego, natomiast na dowóz dzieci do końca przyszłego roku kalendarzowego- tu było ogłoszony przetarg na dwa lata. Jeśli chodzi o dzieci niepełnosprawne umowę mamy podpisaną z Panem z Sadkowic.

#### **Ad. 6. Sprawozdanie z działalności Wójta między sesjami w okresie od 28 lipca do 21 sierpnia 2018 roku.**

Pani Wójt odczytała sprawozdanie, które stanowi załącznik do protokołu.

Radny Olborski zapytał czy co roku należy przeprowadzać przegląd placów zabaw i boisk, oraz proszę przybliżyć na czym to polega.

Pani Wójt odpowiedziała, że przyjeżdża osoba która ocenia stan aktualny wszystkich urządzeń, które znajdują się na tych terenach. Jeśli znajdzie jakieś nieprawidłowości zaleca naprawę lub wymianę elementu gdy jest taka konieczność. Jest to ważne żeby urządzenia były sprawne, bo gdyby doszło do wypadku jest to podstawa do tego że nie było zaniechana z naszej strony.

Nie było więcej pytań do informacji.

#### **Ad. 7. Informacja z działalności Przewodniczącego Rady Gminy w okresie między sesjami.**

Pan Przewodniczący powiedział, że w tym okresie miał trzy dyżury. Zgłaszają się do mnie ludzie w różnych sprawach, staram się tym ludziom pomóc, najczęściej dotyczy to dróg lub

problemów rodzinnych. Podczas tych dyżurów podpisałem uchwały podjęte na sesji XLI. Uczestniczyłem w uroczystym oddaniu drogi „Parpotnia-Celinów” oraz brałem udział w „Święcie Jabłoni” zorganizowanym przez Panią Wójt. Sprawdziłem dokumenty i zwołałem XLII sesję Rady Gminy Sadkowice. Nie było pytań i uwag do informacji.

#### **Ad. 8. Powierzenie funkcji Dyrektorom Szkół.**

Pan Przewodniczący powiedział, że bardzo cieszymy się że szkoły trafiły w ręce osób które do tej pory kierowały tymi szkołami. Mają Państwo już doświadczenie dzięki któremu nasze szkoły będą profesjonalnie zarządzane. Gratuluje Państwu.

Pani Wójt powiedziała, że pod koniec czerwca odbyły się konkursy na dyrektorów szkół z naszego terenu. Mamy cztery szkoły na terenie gminy. Do konkursu na dyrektorów poszczególnych szkół zgłosiło się po jednej osobie do każdej szkoły. Oferty złożyły osoby do tej pory pełniące funkcje dyrektora szkoły. Konkursy przebiegły sprawnie, kandydaci zostali pozytywnie zweryfikowani. Pozostaje nam już tylko powierzenie funkcji dyrektora szkoły. Cieszę się, że są to osoby z doświadczeniem, które bardzo dobrze znają swoje placówki. Mam nadzieje że szkoły będą działały tak jak do tej pory a nawet lepiej. Gratuluję wszystkim Dyrektorom. Jednej Pani Dyrektor dziś nie ma, więc powierzmy jej funkcje we wrześniu. Pani Wójt powierzyła funkcje Dyrektorom Szkół.

Marek Lewandowski podziękował za atmosferę podczas konkursu jak i przed konkursem. Dziękujemy Pani Wójt oraz Pani Sekretarz oraz pracownikowi gminy zajmującym się oświatą. Powierzenie tej funkcji na kolejne pięć lat zobowiązuje nas do jeszcze lepszej pracy i głębszej pracy na rzecz szkoły i środowiska lokalnego. Nie jesteśmy nowicjuszami, teraz będziemy trzecią kadencją. Znamy te szkoły znamy problemy i potrzeby tych szkół. Dziękujemy za uznanie i za to że będziemy mogli tym szkołom służyć. Natomiast korzystając z tego że jeszcze w tym momencie mogę mówić, chciałem podziękować Pani Wójt za to, że nie szczędzi pieniędzy na wyjazdy naszych uczniów na zawody sportowe. Mówię o sukcesach Zespołu Szkół w Sadkowicach na zakończeniu roku szkolnego. Był to rok niesamowicie obfity w zwycięstwa, mieliśmy laureata i finalistę olimpiady, były sukcesy w szachach. Od tego roku nauczyciele wychowania fizycznego rozszerzyli dzielność o biegi. Dużo wyjeżdżaliśmy i w powiecie rawskim w minionym roku szkolnym stanęliśmy na trzecim miejscu podium ma dwadzieścia szkół, między innymi dzięki wsparciu Pani Wójt. Nasza młodzież wyjeżdża także do Kutna, żeby podpatrzeć jak grają inni ponieważ tam są profesjonalne boiska, tam spotykają się z zawodnikami a te pieniądze nie zostały zmarnowane i cieszy mnie że w ogóle te pieniądze mieliśmy. Cieszy mnie, że jesteśmy tylko za dwoma rawskimi szkołami. Bardzo dobrze że rozwój sportowy nie jest blokowany tylko dzięki tej współpracy może się rozwijać. Mógłbym mówić i mówić ale nic chciałbym przedłużać.

#### **Ad. 9. Rozstrzygnięcie konkursu „Czyste Solectwo”**

Pan Przewodniczący powiedział, że do konkursu zostało zgłoszone jedenaście wiosek. W dniu konkursu Pani Sekretarz poinformowała, że jedna wieś zrezygnowała z konkursu ponieważ była nieprzygotowana. Dziesięć wsi wzięło udział w konkursie. Bardzo szczegółowo sprawdziliśmy te wsie, sprawdziliśmy drogi, zabudowy gdzie ludzie mieszkają.

Sołtysi, Rady Sołecki i mieszkańcy dali z siebie bardzo dużo. Chciałem pochwalić mieszkańców Broniewa, ponieważ tu gdzie są zamieszkałe posesje było bardzo czysto. Ostatecznie wyłoniono trzy wsie, gdzie nie można było nic znaleźć. Pierwsze miejsce zajęło Zabłocie, drugie Przyłuski, trzecie Celinów.

Pani Wójt podziękowała tym miejscowościom, które się zgłosiły do konkursu. Szkoda, że tylko dziesięć, ponieważ w tym roku nagrody są przewidziane dla trzech pierwszych miejsc. Mam nadzieję, że w przyszłym roku uczestników będzie więcej. Nagrody są przewidziane w kwocie: pierwsze miejsce tysiąc pięćset złotych, drugie miejsce tysiąc złotych, pięćset złotych za trzecie miejsce. Cieszę się, że mieszkańcy dbają o swoje otoczenie. Konkurs Czyste Sołectwo ma na celu zbadanie o nasze otoczenie i żeby nam było miło przejeżdżając przez czystą miejscowość. Mam nadzieję, że w przyszłym roku wszystkie miejscowości wezmą udział i wspólnie zadamy o czystość otoczenia. Dziękuję tym miejscowościom, które wzięły udział i gratuluje zwycięzcom.

Pan Przewodniczący poprosił żeby w przyszłym roku do komisji dołączyć sołtysa.

Pani Wójt powiedział, że rozważy tą sugestie z tym, że sołtys wsi nie będzie miał głosu dla swojej wsi lub będzie to sołtys wsi która nie bierze udziału w konkursie.

Pani Wójt razem z Przewodniczącym Rady Gminy wręczyli bony z nagrodami.

Radny Olborski poprosił o przeczytanie składu komisji.

Pan Przewodniczący powiedział, że w skład komisji weszły następujące osoby: Pietrzak Tadeusz, Bożena Grochal, Mariusz Górski.

Wiesława Janiak podziękowała za powierzenie funkcji i za współpracę, za wsparcie i zrozumienie Pani Wójt. Co do tematu przedłużenia działania przedszkoli, to myślę że ten problem dotyczy i dzieci starszych. Pytają o to rodzice, my dla tych dzieci organizujemy zajęcia i organizujemy czas. My możemy mieć szkołę otwartą od szóstej do dwudziestej tylko to wszystko łączy się z finansami, które są w naszej gminie takie a nie inne.

Pan Przewodniczący ogłosił 15 przerwy (8<sup>45</sup>).

Pan Przewodniczący wznowił obrady (9<sup>00</sup>).

**Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie: udzielenia dotacji z Budżetu Gminy Sadkowice z przeznaczeniem na realizowane w 2018 roku prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, położonych na terenie Gminy Sadkowice niestanowiących jej własności.**

Pani Wójt powiedziała, że w 2017 roku we wrześniu do Urzędu Gminy wpłynął wniosek do budżetu na 2018 roku udzielnie dotacji dla księdza z Lewina na remont kościoła, polegający na malowaniu dachu, wymianie belek. Wniosek był w kwocie piętnastu tysięcy, Rada przychyliła się do kwoty dziesięciu tysięcy złotych. Ta uchwała pozwoli na przekazanie tych pieniędzy. Prace już się rozpoczęły.

Nie było uwag, wniosków i pytań. Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie udzielenia dotacji z Budżetu Gminy Sadkowice z przeznaczeniem na realizowane w 2018 roku prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, położonych na terenie Gminy Sadkowice niestanowiących jej własności.

Wyniki głosowania przedstawiły się następująco: za przyjęciem uchwały głosowało 8 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

**Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2018 rok.**

Pan Przewodniczący powiedział, że na komisji Pan Skarbnik omówił te zmiany wobec powyższego proszę o przejście do głosowania.

Nie było uwag, wniosków i pytań. Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2018 rok.

Wyniki głosowania przedstawiły się następująco: za przyjęciem uchwały głosowało 8 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

**Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadkowice na lata 2018-2031.**

Pan Przewodniczący wyjaśnił, że wszelkie zmiany w budżecie na 2018 rok powodują zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Sadkowice.

Nie było wniosków, uwag ani pytań. Przystąpiono zatem do głosowania projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadkowice na lata 2018-2031.

Wyniki głosowania przedstawiły się następująco: za przyjęciem uchwały głosowało 8 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

**Ad.13. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Sadkowice.**

Pan Przewodniczący powiedział, że została powołana Komisja Statutowa w skład której weszli: Waldemar Olborski, Tadeusz Pietrzak, Bożena Grochal, Karolina Kazała, Urszula Kamińska. Od dłuższego czasu zajmowaliśmy się dokonanie zmiany w Statucie Gminy, ponieważ niektóre zapisy są nieaktualne. Na ostatniej komisji poniedziałek poprosiłem, żeby radni szczegółowo zapoznali się projektem uchwały. Czy chcielibyście państwo dokonać jakiś zmian.

Pani Sekretarz powiedziała, że rozmawialiśmy z komisja statutową i komisja statutowa opracował projekt przedłożony radzie. Projekt statut jest ciągle poprawiany w związku z powyższym proszę o zmianę w projekcie następujących punktów: dopisanie pozycji 1349, poniżej jest już ta pozycja podstawie prawnej, tu było to przeoczone, paragraf 12 proszę o rozważenie, że w innych gminach jest zapis o powiadamianiu radnych na pięć dni przed sesją o jej terminie, następnie paragraf 19 ust. 2 zmiana porządku obrad musi być podjęta większością bezwzględną większością to wynika z art. 20a ustawy o samorządzie gminnym.

Radny Olborski zapytał czy jeśli przewodniczący chce wprowadzić nowy punkt pod obrady musi być przeprowadzone głosowanie.

Pani Sekretarz odpowiedziała, że tak i to bezwzględną większością głosów.

Pan Przewodniczący powiedział, że jestem za tym żeby skrócić ten czas do pięciu dni tak, ponieważ nam radnym wystarczy czasu na zapoznanie z materiałami.

Pani Sekretarz powiedziała, że z projektu należy wykreślić paragraf 21, ponieważ jego zapisy są zawarte w paragrafie 9. Będzie zmiana numeracji o jeden. W paragrafie 32, teraz 31 jest podpunkt dotyczący zmiany numeru błędu pisarskiego nie ma że wchodzi w życie z dniem, Państwo głosujecie treść uchwały, która nie może być zmieniona inaczej niż następną uchwałą. Tu chodzi o zapisy stricte formalne i prawne.

Głosowanie imienne jest przeprowadzane za pomocą urządzeń i podniesienia ręki.

Natomiast głosowanie w sytuacji braku prądu czy awarii sprzętu powinno wyglądać tak, że Pan Przewodniczący pyta kto jest za, radni Ci podnoszą rękę dalej, kto jest przeciw radni Ci podnoszą rękę, kto się wstrzymał radni Ci podnoszą rękę. Zapisuje się wyniki. Następnie przewodniczący pyta każdego radnego jak głosował czy był za, przeciw czy się wstrzymał. Będzie to zaznaczone na liście kto jak głosował. Będzie to publikowane.

Radny Olborski powiedział, że ważne jest to żeby radni mówili zgodnie z prawdą jak głosowali. Żeby nie było tak, że zagłosuje na tak, a poda że głosował na nie.

Pani Sekretarz powiedziała, że nie może tak zrobić bo to będzie nagrywane.

Radny Olborski powiedział, że to będzie rodzić skutki prawne.

Pani Sekretarz powiedziała, że w paragrafie 36 proszę dopisać od 3-5 osób., paragrafie 60 jest błąd numeracji, paragrafie 60 w ustępie 4 jest dopisuje rejestruje dźwięk i obraz z sesji Rady Gminy. W paragrafie 71 proszę o wykreślenie wyrazów rejestr. Proszę w paragrafie 73 o dopisanie uchwały dotyczący zmiany uchwały z kwietnia 2003 roku. Proszę o dopisanie reguły zgodnie z sugestią wojewody.

Pan Przewodniczący zapytał jak długo może ten statut funkcjonować.

Pani Sekretarz odpowiedziała, że po opublikowaniu i zatwierdzeniu bez zastrzeżeń wydziału prawnego i nadzoru wojewody łódzkiego, ponieważ obowiązywać będzie on nowa radę, to nowa rada będzie mogła go zmienić nawet na jednym z pierwszych posiedzeń.

Nie był pytań, uwag i wniosków do projektu uchwały oraz zaproponowanych zmian. Przystąpiono zatem do głosowania projektu uchwały wraz z poprawkami w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Sadkowice.

Wyniki głosowania przedstawiły się następująco: za przyjęciem uchwały głosowało 8 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

#### **Ad.14. Wolne wnioski i zapytania.**

Radny Olborski poprosił o wykoszenie trawy przy chodnika od GOPS-u w kierunku szkoły w związku z nadchodzącym początkiem roku szkolnym.

Radny Stańczak podziękował za przekazanie dotacji na rzecz kościoła w Lewinie. Będzie dziesięciolecie powstania parafii.

Sołtys Zabłocia zapytał do kiedy trzeba wykorzystać bony za konkurs „Czyste Sołectwo”.

Pani Wójt odpowiedziała, że należy je wykorzystać do końca tego roku.


**Ad.15. Odpowiedzi Wójta Gminy na interpelacje i wolne wnioski.**

Pani Wójt odpowiadała na bieżąco na wnioski i zapytania.

**Ad.16. Zamknięcie sesji.**

Pan Przewodniczący zamknął obrady XLII Sesji Rady Gminy Sadkowice (9<sup>35</sup>).

Protokół sporządziła

  
Katarzyna Wójcik

Przewodniczący Rady Gminy

  
Tadeusz Pietrzak